Det vilda djuret

Sjakal eller Canis aureus som det hette på latin.

Kännetecken: Den är cirka 65-105cm lång. Den är lite mindre än rödräv och lite större än varg. Sjakalen har ganska stora öron.

Var och hur den lever:

Sjakalen trivs i öppen terräng i större delen av Grekland, Bulgarien, f.d. Jugoslavien och troligtvis Albanien. Sjakalen har sin parningstid tidigt på året, och kullen föds vanligen i April.

Den äter bär och frukt, den brukar förstöra majs och vinodlingar. Den gillar också att snoka omkring på soptippar och längs stränder, den jagar också fåglar, däggdjur i storlek med sorkar.

En Sjakal brukar få 4-5 ungar varje år.

Människan, vargar är några utav Sjakalens fiender.

Växt eller djur
Växterna tillverkar energi till sig själva. Dom tillverkar druvsocker av solenergi så att de kan växa. Det druvsocker som blir över äter djuren.

Djuren kan inte tillverka energi själva. Så de äter andra djur eller växter för att få i sig allt de behöver. 

En växt  andas in koldioxid som djur och människor andas ut, växterna omvandlar inom sig koldioxiden till syre som djur och människor andas in. På så sätt skiljer sig växter från djur. 

Föda

Växtätare äter bara växter t.ex., blad blommor m.m.

Rovdjur är allätare och asätare. Djur som har ögonen åt sidan är växtätare. 

Rovdjuren har alltid ögonen framåt. En växtätare har trubbiga kindtänder för att mala sönder växtfibrerna. Rovdjuren har vassa hörntänder  för att slita sönder födan och svälja den i stora stycken.

Rovdjuren har vassa klor för att kunna hugga tag i bytena. Växtdjur däremot har ganska trubbiga klor, för den använder inte klorna för jakt. 

Livscykler
Fjärilar genomgår en fullständig förvandling. Först blir det ett ägg. Efter några veckor blir ägget en larv, ytligare några veckor senare blir larven till en puppa. Efter ytligare några veckor har den färdigutvecklats och är då en fjäril. 

Cellen
Både växtcellen och djur cellen omges av cellmembrannet. Det är en tunn hinna med små porer, som släpper in vatten och vissa näringsämnen. Innanför cellmembranet finns cellplasman, som är en trögflytande massa. Där äger alla kemiska förlopp rum. I cellens inre finns en cellkärna. Där finns arvsanlagen. I dessa finns anvisningar för arbetet i cellen lagrade.

 Det finns en viktig skillnad mellan växt och djurceller. Växtcellen har en cellvägg utanför cellmembrannet. Cellväggen består av ett nät av starka cellulosafibrer.

Encelliga djur
Encelliga djur tar sin föda bara med att åka runt och gapa. Vissa andra djur kan ändra form och omsluta födan. I cellen löses födan upp av vätskor som spjälkar maten och de nyttiga ämnen sugs sedan upp i cellplasman. De ämnen som cellen inte kan tillgodogöra sig förs direkt genom cellmembranet. En del arter har en analöppning. Urdjuren tar in syre direkt genom cellmembranet.

Flercelliga djur
Celler får syre genom växter och föda. Den föda som cellerna äter omvandlas till druvsocker i tarmarna. Djuren använder syret till att andas och druvsockret till att få energi för att kunna få värme, rörelse och tillväxt.

Revir
Ett revir är som en tomt där djuren har sina hus eller bon. På reviret har bara de själva rätt att jaga

Instinkt är ett medfött beteende, som att de vet hur man jagar, t.ex ankungar kan simma när de föds.

Flock
Ankor, gäss och gåsar lever i flock. De lever i flock för att skydda varandra. Det blir också lättare att skaffa mat.

Djurkontroll
När diagrammet går upp föds det ungar, och när diagrammet går ner är det jakt och många dör.

Hitta mat
 Föratt djuret ska kunna ta maten måste det förflytta sig. Encelliga djur kan ändra form föratt komma åt sitt byte. Flercelliga djur omvandlar sin föda till druvsocker så att de får energi.

Andning
Maskar andas genom huden som alltid måste vara fuktig.

Grodornas hudandning är mycket viktig. Föratt den ska fungera får inte huden torka ut.

Fiskar får sitt syre genom gälarna.

Toffeldjuret tar upp syre genom en öppning som den också tar in föda.

Ormar får syre genom tungan.

Insekter andas medhjälp av trakéer. Det är ett fint rikt förgrenat system av luftrör.

Fåglar andas som människor genom lungorna.

Sälar andas också genom lungorna.

Djurrekord
Det snabbaste djuret i världen är Pilgrimsfalken. Under störtdykning från högre höjd kan den uppnå en maximal hastighet av 200km/h. Världens minsta däggdjur är Flimmernäbbmusen. Den är 3,6-5,2cm lång,

Det djur som fött mest ungar heter Tanrek. Den födde 31 ungar varav 30 överlevde. Den största fiskenär valhajen, som lever i tropiska och varm tempererade vatten i Atlanten, stilla havet och indiska oceanen. Det djur som kan bli äldst är Marions jättesköldpadda. Pilgiftsgrodan är det giftigaste djuret i världen.

Djurskydd
Föratt skydda sig mot rovdjuren har många arter olika försvarsvapen t.ex klovar, tänder och gift. En del använder också kamouflage föratt smälta in i naturen, pilgrimsgrodan t.ex använder sina klara färger föratt varna sina fiender att den är giftig. Den ofarliga mjölksnoken är väldigt lik den giftiga korallormen, och får därför leva ifred.

Föratt rovdjuren ska kunna överlista de, måste de ha bra syn, hörsel och lukt. De måste också vara väldigt snabba.

Övervintring
Husflugan blir köldstel och faller i kölddvala under vintern.

Flugsnapare och tranorna flyger söder ut. Här i Sverige finns det ingen mat kvar,

Grodorna söker sig ner i sjöarna på botten. Medan Paddorna lägger sig i lövhögar.

Igelkotten har ungefär samma kroppstempratur som människor på sommaren. Därför måste den ha mat hela tiden. Igelkotten går på vintern i dvala på något skyddat ställe och sänker kroppstemraturen. 

Det är bara getingdrottningen som överlever vintern i dvala. Det är bara hon som är befruktad alla andra dör.

Björnen sover i ett ide hela vintern.

 Lo djuret är aktivt under hela vinter och jagar och lever som vanligt.

 Hare och älg är vinter aktiva. De jagar hela vintern.

 Stackmyran lever i en stack hela vintern bit lever också i en stack.

Nässelfjärillen lever som huggormen, den kryper ner i marken dit det inte finns någon frost.

Vinbergssnäckan övervintrar i det subnivala rummet. Det innebär att de bor under snön där det är varmt.

Förökning

Toffeldjur förökar sig genom delning. Av ett toffeldjur blir det två nya.

Daggmaskar har manliga och honliga könsorgan. När två maskar möts lägger de sig sida vid sida.

Bladlus.  Ur äggen från bladlusen kläcks vinglösa honor. Dessa föder nya honor genom jungfrufödsel D.V.S. utan befruktning.

Vid parning för Vinberssnäckan gnider snäckorna sig mot varandra och känner på varandra.

Rommen från abborren är omgiven av slem, och läggs i band som fästes vid växter och stenar.

Räven har inre befruktningar i livmodern.

Leddjur
Kräftdjur har minst fem par ben och två par antenner,

Spindel djur har fyra par ben och inga antenner.

Mångfotingar har minst nio par ben och ett par antenner.

Insekter har tre par ben ett par antenner och oftast två par vingar.

Ungar
Råddjuret tar hand om sina ungar tillskillnad från grodan som lägger sina ägg och sen sticker. Gräsanden lägger ägg men bara 2-3 ungar klarar sig.

Miljöperspektiv
Människan släpper ut avgaser. Besprutning, olje utsläpp kan skada djuren i haven t.ex. havs fåglarna kan inte andas, för den sväljer vattnet med olja. Fåglarna kan inte äta och inte flyga för oljan stelnar när den har varit i vattnet.

På åkrar kan haren sitta och äta lugnt. Där kan den se om räven kommer och kan då springa in i skogen och gömma sig. Det är en bra sak med människorna. För det är vi som röjer undan på åkrarna.

Evolution
Det är bra att räven finns, för den håller har antalet på en lämplig nivå. Och tar bort de sjuka som är dåliga i anlag.
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Ryggradslösadjur

Typiskt för Urdjur är att de är en celliga Exempel: toffeldjur

Typiskt för Svampdjur är att de har genom korsande kanaler för att ta in syre Exempel: Brödsvamp

Typiskt för Nässeldjur är att de har nässelceller för att fånga föda. Exempel: Maneter

Typiskt för Maskar är att de har två lager muskler i sin vägg. Exempel: Plattmask

Typiskt för Blötdjur är att de har gälar. Exempel Snäckor

Typiskt för Tagghudingar är att de har sugfötter. Exempel: sjöborrar

Typiskt för Kräftdjur är att de har minst fem par ben. Exempel: Kräftan

Typiskt för Insekter är att de har tre par ben. Exempel: Getingen

Typiskt för Spindeldjur är att de har fyra par ben. Exempel: skorpionen

Typiskt för Mångfotingar är att de har minst nio par ben. Exempel: Dubbelfoting

Typiskt för Fiskar är att de har god syn och mycket stort synfält. Exempel: Torsken

Typiskt för Groddjur är att de andas genom huden: Exempel: Paddan

Typiskt för Kräldjur är att de försöker undvika alltförstora temperaturväxlingar. Exempel: Huggorm

Typiskt för Fåglar är att de har bra syn och hörsel. Exempel: Uggla

Typiskt för Däggdjur är att de föder levande ungar. Exempel: Utter

Växelvarma ryggradsdjur kan ändra kroppstemperaturen. Jämnvarma djur har samma kroppstemperatur hela tiden.
